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Всего пять работ. По объему они небольшие. Я скопировала от самой маленькой до большого. 

Система оценивания каждого произведения. Итого можно не подсчитывать. 

При расстановке баллов желательны комментарии, почему 8, а не 10, например. Можно использовать десятые, например 8,5

Срок  - до 20 июня, если получится раньше, то отлично.

1. Сюжет (композиция, интересность и т.д.) - от 1 до 10 баллов
2. Стиль (со всеми его составляющими) - от 1 до 10 баллов
3. Соответствие тематике (максимальная приближенность : Война. Люди. Время) - от 1 до 3 баллов
4. Субъективное мнение (понравилось - не понравилось) - от 1 до 3 баллов

Итого : сумма всех баллов.

Можно так же, внутри текста делать пометки, потом загружу файлом для скачивания, если пометки будут. 

Экзамен по истории
 

 - Ну, что, подготовился к пересдаче? – Вера Павловна строго глянула поверх очков на ученика. Он только что вошёл в кабинет и теперь нерешительно переминался с ноги на ногу у двери. – Опять мне придётся слушать пересказ истории со слов твоих родителей? Или всё же по учебникам в этот раз готовился?

 - По учебникам, - тихо ответил юноша и подошёл к учительскому столу.

 - Обойдёмся без билетов, - сухо предупредила Вера Павловна, - пройдёмся по тем вопросам, на которых в прошлый раз ты засыпался. Надеюсь, сегодня мы обойдёмся без ереси, да?

 - Да, - несмелый кивок.

 - Ну, хорошо. И первый вопрос. Расскажи о роли Гитлера в освобождении людей от кровавого режима Сталина.
 - Гитлер хотел построить новый мир, свободный от боли и унижений. Мир, в котором каждый человек имел бы возможность на счастливую и безбедную жизнь. В короткое время подняв из руин Германию, он начал готовиться к освобождению других стран. СССР вознамерились аннексировать часть Польши, но Гитлеру удалось спасти польский народ. Тогда Сталин и его советники стали разрабатывать коварный план по нападению на просвещённую Германию. И Гитлеру пришлось нанести упреждающий удар…

 - Так-так, хорошо, - в голосе учительницы истории слышалось явное одобрение, - давай, переходи к так называемому Холокосту.

 - Гитлер хотел, чтобы все люди имели равные права и свободы. Но Сталину и его кровавому режиму это было невыгодно. Поэтому в короткий срок на территории оккупированных его войсками земель были построены концлагеря, служить в которые отправлялись только те, кто свободно владел немецким языком. Их переодевали в немецкую форму и проводили соответствующий инструктаж. Очень скоро в концлагеря стали свозить всех тех, кто был неугоден сталинскому режиму. Среди них были как евреи, так и славяне. Но долго в концлагерях не жили. Погибали от голода, от изнуряющего труда, от издевательств советских надзирателей, переодетых в немецкую форму. А в газовые камеры и крематории отправляли даже детей…

 - Молодец. Вижу, что подготовился. А что ты мне расскажешь про народных освободителей?

 - Одним из героев того времени был Степан Бандера. Он, как и Гитлер, сражался против сталинского режима, боролся за свободу людей. Современники бездоказательно приписывали ему и его людям совершение многих зверств. В частности, говорили, что беременным женщинам бандеровцы вырезали плод, а в освободившуюся брюшную полость зашивали живую кошку. Обезумевшее животное старалось вырваться на свободу, и женщина погибала в мучениях. Маленьких детей ножами прибивали к…

 - Довольно. Вывод?

 - Позже историкам удалось установить, что то действовали не бандеровцы, а прислужники сталинского режима, переодетые в форму бандеровцев. На самом деле, Бандера и его отряды старались спасать людей, но это им не всегда удавалось. Когда они приезжали на тот или иной хутор, бывало уже и так, что вместо живых людей их встречали трупы, а…

 - Я прям не нарадуюсь на тебя. Отрадно, что, наконец, за ум взялся, - тепло улыбнулась Вера Павловна, и от стёкол её очков отразился солнечный лучик. – В прошлый раз у нас с тобой получился не очень приятный разговор. Но я понимаю, что то не твоя вина, а родителей, которые, видимо, плохо учились в школе. Ладно, не будем об этом. Такой вопрос: что ты скажешь о российско-украинском конфликте 2014 года? В частности, о событиях в Одессе?

 - На сторонников единой Украины напали пророссийские активисты. Патриотически настроенной молодёжи удалось оттеснить тех к Дому Профсоюзов. Там пророссийские активисты забаррикадировались в Доме Профсоюзов и устроили самосожжение. Они наглотались психотропных веществ, из-за чего начали измываться друг над другом, пока не погибли, и…

 - Мо-ло-дец! И последний вопрос: 9 мая в истории – что это за день?

 - Это день траура.

 - Отлично! – Вера Павловна даже зааплодировала, - вполне заслуженная пятёрка! Поздравляю! Побольше бы таких сознательных учеников!

1. Сюжет - от 1 до 10 баллов – 7 
2. Стиль  - от 1 до 10 баллов – 6 
3. Соответствие теме - от 1 до 3 баллов - 1
4. Субъективное мнение - от 1 до 3 баллов - 0
Итого : 14 
Колорады. Игры памяти.
 

– Стой! Останови! – дед кого-то или что-то увидел за окном.

 Я припарковал машину у обочины и сдал назад: дед, неровно выставляя впереди себя костыль, шёл к чужому памятнику, украшенному витиеватым гаммадионом, в простонародье называемым свастикой. Святотатство было выгравировано на свежей могиле неизвестного Аджита-индуса.

 – Фашисты проклятые… – суммировал дед свой гнев.

 – Дед, это буддист, у них этому символу больше трёх тысяч лет…

 Доказать что-либо я оказался бессилен: фашистский хакенкройц для ветерана, с гордостью носящего медаль «За победу над Германией», ничем не отличался от древнего знака, символа солнца и созидания. Пока мы приводили в порядок могилу бабушки, я рассказал всё, что знал о свастике. Но дед был неумолим: где-нибудь в далёком Непале пусть «они» рисуют свои кресты где хотят, а «у нас» это фашистский крест и точка. Я сдался. 

 Увы, два десятка лет сделали из доброго тысячелетнего символа убийцу, и память об этом жива более полувека. Вероятно, дед прав: восприятием правит история общества. Через два поколения, когда не будет ни участников той войны, ни их детей, кто знает, что останется от гаммадиона, будут ли проходить парады девятого мая, понесут ли цветы к памятникам. Если историческая память, прививаемая социумом, в семьях, школах, вдруг даст сбой, то генетическая – материя тонкая, недоказанная – сработает ли?

 

 – Доктор, успокойте меня, скажите, что эта прививка не опасна,– мать испуганно прижимает к себе младенца.
– Кто вам сказал, что она опасна?– доктор вскрывает упаковку с ампулой быстро растворимой генетической памяти.
– Знакомые рассказывали, что были случаи, когда дети сходили с ума от этой… памяти… Говорят, что лучше по учебникам, чем запоминать так нашу историю.
– Матушка моя, нравственный иммунитет с молоком матери не приобретается. На социум надежды мало, а знания не всем даются… И потом удивляются, откуда эпидемии… Кладите ребёнка на стол и заверните рукав. Инъекция внутривенная. Ненависть к фашизму, антирасизм, любовь к Родине, патриотизм – инъекция ФАЛП обычно не вызывает побочных реакций, если иммунитет уже закодирован в родительских генах. Место инъекции не мочить три дня, вам нельзя злоупотреблять алкоголем и пить антидепрессанты. Всё остальное разрешено…
 

– … И тут вдруг понимаем, что вражеский шнапс закончился. Что делать?.. – дед в миллионный раз рассказывал одну из своих фронтовых баек, в которых всегда побеждала если не солдатская доблесть, то хитрость и любовь к водке, наипервейшему транклюкатору всех проблем. 

 Я согласно мычал, делая вид, что занят дорогой, на самом деле позволил себе немного помечтать. Если бы мне хватило терпения и фантазии, написал бы утопию, в которой любовь к Родине и историческая память вводится в кровь с самого рождения… Но если человечество к тому времени не будет глобализировано, то подобные инъекции нравственности будут у каждого государства… Замкнутый круг… Ничего так себе утопия получается…  

 – … Так и взяли высоту – за несколько литров шнапса…

 Удивительная категория время. Опасный кундштюк может провернуть: охраняя здоровье, прячет в самые дальние закоулки память о боли, лишениях, разочаровании… Если раньше дед рассказывал и страшилки – про то, как взрывом разрывает на куски, про трупы мирных жителей на пути к фронту, про обмороженные руки и ноги, – то в последнее время слышу полувесёлые байки, словно не война была, а развлечение, кто больше выпьет и быстрее добежит. Кто знает, может быть, именно поэтому в масштабах поколения затирается память о самых страшных моментах той истории? Отрекается новое поколение манкуртов, отгораживается неверием в зверства, творимые фашистами, задавая себе вопрос, который однажды я услышал от подростка: «А не жили бы мы лучше, если бы нас всё-таки победили? Гитлер рано или поздно умер бы, и потом было бы лучше. Жили бы как в цивилизованной Европе». Хочется верить в лучшее, без ущерба для вероятности, что нас, скорее всего, в этом случае, и не было бы вовсе. Память стирает детали, чем мельче, тем проще их выводить: не было Гитлера ни в Хатыни, ни в лабораториях по выделке человечьей кожи, ни у доменных печей с самым страшным топливом за всю историю человечества. Не исключаю, что и с немцами память поиграла в дурную игру – избавила от исторической совести, задурманила идеей.

 У подъезда, выйдя из моей «Мазды», дед онемел на мгновение: на скамье сидели Витька, мой семнадцатилетний кузен, и двое его друзей, неформалов, увешанных подобно новогодней ёлке георгиевскими лентами, на кепках, шеях, запястьях…

 – Что ж вы творите, треклятые? – дед замахнулся костылём на увернувшихся витькиных друзей.

 – Дед, иди домой, сейчас им сам шею сверну, – я под хохот пацанов с трудом повёл к двери упирающегося деда. Посадил в лифт, нажал кнопку нужного этажа, сам вернулся. Не столько к дуркующим подросткам, сколько за пакетами с продуктами.

 – Витька, ты-то хоть бы своим диссидентам объяснил, бессовестный. У тебя дед воевал, а ты сидишь рядом…

 Витька в общем воспитан правильно, дедом. Но активист в соцсетях и политикан дотошный: своё мнение высказывает на любые сомнительные события. «Пусси Райотс» посадили? Девки, конечно, ещё те идиотки, но давать срок за выходку в церкви – политическая провокация. Крым России отошёл? Не согласен: сепаратизм это, путинский гамбит. Отличился и в этот раз:

– А у нас акция «Антиколорад» называется…

 – Как? На поля собираетесь паслёновые защищать? – я присел на освобождённый для меня угол скамьи.

 – Нет, нервы колорадам портить.

 – Не понял.

 – Зачем ты ленту на антенну повязал? – друзья одобрительно слушали Витьку, судя по ситуации, хоть и не активиста, но сочувствующего.

 Я растерялся:

– А какое это имеет отношение к вашей акции?

 – А такое, что вы, колорады, вешаете ленты куда попало, а право на них имеете? Сами не соображаете, что делаете, лишь бы как все, толпой…

 – Вообще-то, это просто символ и даже не собственно георгиевская лента, а гвардейская… Заметь, я не вешаю её себе на уши, как твои дружки, а ограничился одной. 

 Витька повторил скафнёж, который я уже слышал от знакомых и читал в Интернете, мол, носить только на груди, да с орденом или медалью и только тем, кто получил эту награду.

 – Эх, молодёжь, молодёжь… У каждого сотка в кармане, а погуглить – лень великая обуяла, ага? – я дал Витьке некий аналог подзатыльника, оттолкнув от себя и встал.

 В глазах пацанов читалось сомнение и недоверие:

– А тебя не обуяла, значит?

 – Георгиевская лента не носилась единственно на груди да с орденом, как вы думаете. Она была и в петлице, и на шее, в большом своем варианте – через правое плечо. А также на знамёнах и бескозырках матросов. И символизировала она всегда знак верности и храбрости – дым и пламя, как считала Екатерина Вторая, учредившая эту ленту. Во славу Российской империи. Учите историю, школота необразованная.

 – А почему ж тогда ею машут федералы на Украине? – Витька упрямо не соглашался, – прикрываются, сволочи, победой?

Я пожал плечами. За нашим спором азартно следили дружки, словно находились на чемпионате по шахматам или пинг-понгу.

– Виктор, так дураков всегда хватало. Яркий тому пример рядом с тобой сидит. Ты сам почему не украсился? Не хватило? Я отвяжу от антенны, если надо.

 – Э-э! – сплюнул один из увешанных лентами.

 – Всё равно это неправильно, – Витька был угрюм, но менее уверен, – как туча колорадов ползёте по площади… 

Нас перебила тётка Валентина, с балкона, не стесняясь жителей, крикнула:

– Мальчики, к столу! Остывает!

 – Помоги пакеты домой занести, поговорим ещё… антиколорад… Как придумаете…

 За столом дискуссия возобновилась. Витька, как все неформалы, не любил Новый год, Парад, День рождения свой и, оптом, всех остальных тоже, а так же двадцать третье февраля, Восьмое марта – одним словом, все праздники, требовавшие соблюдения многолетних традиций.

 

– …гражданина Иванова И.И. осудили сроком на 20 лет строгого режима по статье цать-дробь-эн за то, что гражданин Иванов И.И. осмелился запустить салют с тридцать первого декабря на первое января, а так же выкрикивал запрещённые ругательства «С Новым годом!».
В цать-каком-то веке, когда к власти пришел лидер партии «Не такие, как все» Непохожев А.А., были отменены все традиционные праздники. Конституционный суд также признал соблюдение всех традиций аморальными и призывающими к опасной идентичности во взглядах и время проведении…
 

–… Даже закоренелые преступники боятся одиночной камеры. Человек – социальное животное, ему, как воздух, необходимо общение. Младенцы заболевают и умирают, если их ограничить в сенсорном общении. Робинзона Крузо вспомни, наконец. Читал? – в наш с Виктором спор родные не вмешивались: бывал я у них в гостях редко, а для брата авторитетом всё же являлся.

 – Кино смотрел, – Витька ковырялся в тарелке, – это я понимаю. При чём тут Новый год и парад Победы? 

 – А при том, что обществу, чтобы чувствовать единение, необходимы ритуалы и традиции. Ты говоришь: «Привет!» – а дальше как обычно?

 – «Как дела?», а что?

 – Тебе на этот вопрос что отвечают?

 – «Нормально».

 – А не начинают два часа, – я покосился на тетку Валентину, знатную болтушку, – рассказывать о своих проблемах, да?

 – В принципе, да, – согласился Витька, – и что?

 – И то, что каждый год вы садитесь семьёй за стол тридцать первого декабря и сначала провожаете старый год, потом пьете шампанское, потом слушаете речь Президента…

 – Скукота…

 – В твоих силах внести разнообразие, в чем проблема?

 – А парад Победы? Тоже ритуал?

 Дед насторожился и придумал встрять, но я уже торопился, поэтому не давал вмешиваться в спор никому:

– Это уже традиция. Не будет традиций – сотрётся историческая память. Это как зубы – не будешь чистить каждый день, кариес обеспечен. Генетическая память ещё пока не исследована, так что надежды на неё мало. Остаются традиции…

 – Что за?..

 – Генетическая память – это… Как бы проще объяснить… Некоторые учёные, ну и психологи среди них есть, считают, что в генах у нас закодирован некоторый объём исторической памяти. Например… Гамбургер и кола – изобретение западное, генетически организм русского к ним не приспособлен… Или зарубежный менталитет – отношение к сексу, деньгам, искусству – тоже противоречит исконно русскому. И однажды это противоречие накопится в нации и отдельно взятом человеке, русском, естественно, и тогда начинаются неврозы, девиации в поведении, то есть, отклонения... Теория генетической памяти объясняет потерянное поколение, отчасти, разумеется. Пока нет убедительных доказательств, но и опровержений убедительных тоже. На грани фантастики, в общем.

 – То-то, я думаю, чего они там на Украине с ума все посходили… – все-таки встряла тётка.

 Я бросил быстрый взгляд на часы, торопливо допил чай, сложил руки лодочкой, как бы говоря «аминь», и поднялся из-за стола:

– Всё, спасибо, тёть Валь, за борщ, за чай. Дед, давай, до девятого, заеду за тобой к восьми. Витька, поедешь с нами на парад?

 – Посмотрим, – загруженный информацией пацан раздумывал, – ладно, уговорил. Ещё поговорим на эту тему?

 Я пожал ему руку. Неформал он, конечно, не столько по убеждению, сколько по временной необходимости: всегда будут те, кто будет идти против системы, думая, что открывают миру новое. Но за такими решение – что оставить от прошлого истории, что пересмотреть, а что вычеркнуть. Если получится, конечно. Поскольку память, любая, – штука хитрая. Никогда не знаешь, что затемнит, а что выдвинет на первый план и прибьет двадцатисантиметровыми гвоздями к стене навечно. А время после рассудит, правы мы были когда-то или нет.

1. Сюжет - от 1 до 10 баллов – 8 
2. Стиль  - от 1 до 10 баллов – 6.5 
3. Соответствие теме - от 1 до 3 баллов – 2 
4. Субъективное мнение - от 1 до 3 баллов – 2 
Итого : 18.5
Дитя врага

 "...Вечная слава младому Грааху из рода Прыс,
Раненым на поле боя остался, не дрогнув,
Пал геройски, уничтожив много смердящих!
 Вечная слава старому Длааху из рода...".
Война с Внешними. Книга Павших. Стих 281.
   Капрал зевнул, поправил сдвинувшиеся очки и посмотрел на часы. Было около пяти утра по местному времени, люди в блиндаже клевали носами. Капрал толкнул в плечо плотного темноволосого мужчину средних лет, дремавшего напротив.
   - Сав, поднимайся. Надо обойти посты.
   Сав потер глаза, глянул на часы и со вздохом вогнал в приемное гнездо электромагнитной винтовки новую батарею. Выходить из теплого и безопасного блиндажа не хотелось, но Капрал был прав. Местные сутки были продолжительней земных на три с половиной часа, люди трудно адаптировались к разнице и быстро уставали. А задремавший часовой - прямой билет в вечный сон для его боевых товарищей.
   Оружие пискнуло, высветив на дисплей прицела максимально возможную цифру - заряд полон. Сав похлопал по разгрузке: запасные батареи на месте, плазменные гранаты в наличии. Сав опустил забрало тактического шлема и кивнул Капралу. Они выскочили наружу, шаря по сторонам прицелами.
   Над бетонной коробкой блиндажа, кое-как врезанного в плотную поверхность каменистого плато, мерцало разноцветными огнями удивительное небо. Ночь рисовала над головой полотно диковинной красоты. Светило, вокруг которой вращался Фааук, располагалось на 50 парсеков ближе Солнца к центру галактики, и плотность звезд на небесном своде была значительно выше. Но любоваться ими здесь мог себе позволить только самоубийца.
   Сав вдохнул полную грудь воздуха, от которого на миг у него закружилась голова. За неделю, проведенную на Фаауке, он так и не смог привыкнуть к диковинным запахам чужой планеты. Саву почудилось, что он, будто как в детстве, нырнул в кухонный шкаф, где его мать держала экзотические приправы. Аромат враждебного Фааука был пряным настолько, что, казалось, его собственное тело смердело. Неудивительно, почему аборигены не брали терранцев в плен, а убивали на месте.
   На западе едва мерцала зеленая зарница. До восхода маленького, но жесткого зеленого светила, оставалось около часа. Каких-то шестьдесят минут. Целых 3 тысячи 600 секунд. Иногда - целая вечность. Но, порой, и ее слишком мало.
   Капрал и Сав пригнулись, и побежали к ближайшей огневой позиции. В нескольких метрах от нее их накрыло вражеской гранатой. Заряд, начиненный металлической стружкой, разорвался прямо перед Капралом, отбросив его назад, легко, как тряпичную куклу, на бежавшего следом Сава. Тот упал и несколько секунд лежал оглушенный. В ушах звенело, в глазах предательски плыло. Сав сделал глубокий вдох, чтобы унять бешено бившееся сердце. Капрал принял на себя основной град осколков. Земля ему пухом. Хороший был мужик.
   Где-то залаял пулемет. Пули ложились рядом, брызгая пылью и каменной крошкой. Сав, придавленный обмякшим телом Капрала, почувствовал себя мелкой букашкой, которую вот-вот пришпилят булавкой к картону. Он истошно заорал в сторону укрытия.
   - Огонь! Ого-о-онь!
   Огневая точка молчала. Сав тонюсенько взвыл, сбросил с себя Капрала и, вжавшись в поверхность, пополз было к укрытию, сквозь взбитые свинцом фонтанчики, как вдруг что-то вцепилось в ногу. Он заорал и резко перевернулся на спину, изготовившись стрелять. Капрал?!
   Капрал чудом остался жив. Взрыв выбил забрало шлема, превратив лицо в кровавое месиво. Раненый беспомощно шарил левой рукой, пытаясь нащупать вывернувшегося Сава. Правую граната превратила в уродливую культю.
   - Са-а-ав! Помоги-и-и!
   Не жилец. Бросить? Но Капрал бы его точно не оставил. Не одного ведь вытащил из-под обстрела Капрал, хоть по натуре героем не был. Не потому ли, неожиданно подумалось Саву, что Капрал боялся однажды оказаться на их месте? Предчувствовал?
   Сав схватил раненого за шиворот и поволок к укрытию. Тот много и зло матерился. Сав и не думал, что напарник, человек интеллигентный и, по-своему, деликатный, умеет так изощренно ругаться. Капрал ведь и к военным никакого отношения не имел, а был инженером-программистом сельскохозяйственных киберсистем. Он как-то рассказывал, что вырос в семье юристов и покинул родную планету, чтобы избавиться от опеки нудного папаши - известного адвоката. А Капралом его прозвали уже на Фаауке - за зычный голос, угрюмую физиономию и то, что принимал участие в боях с момента приземления, каким-то образом умудрился в них выжить и с удовольствием делился опытом с новенькими бойцами. Несколько дней назад среди них был и Сав.
   - Запомни, боец, - сказал ему тогда Капрал. - Мы на ступень выше аборигенов и технически, и эволюционно. Мы - рекруты - успешно противостоим их регулярным войскам. Враг может взять нас только числом.
   Они свалились в спасительный окоп. Капрал резко смолк, потеряв сознание. Сав распылил на него заживляющий аэрозоль и перебежал к позиции, у которой должен был находиться часовой. Тот должен был поднять тревогу и прикрыть огнем товарищей, но как подозревал Сав, наверняка забился в щель, спасая шкуру.
   Сав нашел часового мертвым, с аккуратной дыркой в шлеме. Плохо дело! По позициям работал снайпер. Сав вытащил у мертвеца рацию и проорал:
   - Это Периметр-1! Мы под обстрелом. Занять позиции и держать оборону!
   Первых солдат, выскочивших из блиндажа, срезало пулеметной очередью. Наконец в небо взлетела осветительная ракета, ослепившая противника. Вражеский огонь стих, и бойцы бросились по позициям. Сав высунул голову из-за бруствера и ужаснулся увиденной картине.
   Позиции землян атаковал отряд из нескольких сотен хорошо вооруженных туземцев. Ближайший из них сейчас застыл, беспомощно хлопая глазами, в считанных метрах от Сава. Если бы Капрал не вытащил Сава наружу, через несколько минут противник стучался бы в блиндаж! Выкусите! Зря сюда сунулись, обезьяны блюдцеглазые!
   Журналы из метрополии изображали фау - здешних обитателей - дикими волосатыми двухметровыми обезьянами. Так, в какой-то степени, и было. Фау - самая что ни на есть обезьяна. Темно-синяя, волосатая, под два метра в холке, с совершенно зверской физиономией, украшенной невообразимо огромными глазами. Вот только считать фау дикарями - ошибка.
   Покрытый каменистыми пустынями и богатый залежами металлов, Фааук принадлежал цивилизации, отстававшей в развитии от земной лет на триста-пятьсот, не больше. Планета была разделена несколькими государствами, пережила пару тотальных войн, и стояла на грани новой, но тут на нее наткнулись терранцы.
   Первый контакт обитателей Фааука с человеческой расой был случайностью. На планету совершил посадку пиратский корвет. Флибустьеры едва оторвались от погони после неудачного рейда и надеялись сбить преследователей со следа, заглушив реакторы. Не встретив при свете дня ни одного живого существа, корсары решили, что планета пуста. Не произведя какой-либо разведки, они разбили лагерь вокруг корабля и перепились в хлам, не выставив сколь либо надежного охранения.
   Фау пожаловали к незваным гостям с наступлением темноты. Первый терранец, на которого они наткнулись, отошел от корабля по нужде. Пират пребывал под двойной дозой химии и, столкнувшись с туземцами, принял их за диких приматов. Идея добыть синюю шкуру в качестве охотничьего трофея показалась ему удачной, но аборигены с ним не согласились. Горе-охотнику свернули шею, а затем двинулись к кораблю. Фау передавили большинство пришельцев во сне. Немногих, оказавших сопротивление, смяли и растерзали.
   Единственного выжившего из команды корвета обнаружил военный крейсер, опустившийся на Фааук несколько часов спустя. Счастливчиком оказался кок. Он схоронился на камбузе, в мешке с картошкой, откуда его и вытащила на зеленый свет местного светила длинная рука терранского закона. Трясущимися от пережитого ужаса губами пират сообщил об открытии новой цивилизации.
   Эволюция Фааука вознесла на вершину существ, не переносящих безопасного для человеческого глаза света в видимой части спектра, в общем, и излучение родной звезды в частности. Иными словами, фау вели ночной образ жизни. Днем, как и большая часть местной фауны, они прятались в норы и впадали в спячку, которая заканчивалась со световым днем. Но ночью дневные сони активно наверстывали упущенное.
   Каким-то чудом с Фаауком удалось наладить более-менее успешную торговлю. Терра продавала безнадежно устаревшие технологии, получая в обмен ресурсы. Установить доверительные дипломатические отношения было куда сложней. Пришельцы казались фау такими же отвратительными, как терранцам кишечные паразиты. А сможете ли вы построить теплые отношения с гипертрофированным и дурно пахнущим цепнем? Будете ли ему доверять?
   Землянам разрешалось покидать территорию посольств или торговых представительств только в сопровождении специально обученных военных фау, снаряженных специальными дыхательными фильтрами. После того, как толпа растерзала пару терранских дипработников, сунувшихся по глупости, без охраны, на местный блошиный рынок, это правило никем не нарушалось, покуда на Фааук не совершил аварийную посадку колониальный корабль, следовавший в другую систему. По закону подлости, транспорт рухнул аккурат посередине спорного участка, где уже несколько месяцев не затихал локальный конфликт между двумя крупными, по меркам Фааука, странами.
   Колониальный корабль атаковали сразу обе стороны. Фау пробились на одну из палуб, и утопили ее в крови людей, спящих в анабиозе. Команда отбила атаку с большими потерями. Пересчитав бойцов, оставшихся в живых, капитан принял решение будить колонистов, способных держать в руках оружие. Иного способа отстоять корабль он уже не видел: ближайший терранский военный корабль находился в четырех неделях полета. Транспорт, на котором можно было бы эвакуировать всех людей с упавшего корабля, - и того дальше. На это время колонистам пришлось глубоко окопаться.
   Терранский альянс безуспешно попытался вытащить людей по дипломатическим каналам. Обе страны объявили, что контроль над ситуацией на спорном участке утерян, и боевые действия против землян ведут отряды, правительствам не подчиняющиеся. Терранское посольство подозревало, что это отговорки. Соперничающим странам подвернулся уникальный случай завладеть инопланетным кораблем и найденными на нем технологиями, и ни одна из них не хотела упустить такую возможность. Дипломаты ошибались.
   Корабль был нужен фау целым. Это спасло транспорт от артиллерии, бомбежек и танков, но не от нескончаемых и яростных атак аборигенов, косивших колонистов десятками. Подавляющее большинство пассажиров корабля до вынужденной посадки на Фаауке никогда не держали в руках оружия. Колониальный транспорт перевозил переселенцев на планету, которой в Альянсе прочили большое сельскохозяйственное будущее. Капитан закрывал все новые и новые бреши в обороне фермерами, агрономами, ветеринарами и зоотехниками.
   На новой планете Саву обещали выделить обширный участок земли. Он рисовал в мечтах как засеет ее пшеницей, и на деньги с первого урожая рассчитается за кредит, взятый для оплаты перелета на новую родину его семьи - жены и двух дочерей. Но после пробуждения ему всучили не фермерскую лицензию, а оружие, и, наспех ознакомив с его характеристиками, отправили на периметр. Там Сав узнал, что разбужен 798-ым, а его семью фау растерзали в анабиозных капсулах еще во время первой атаки на корабль.
   Фааук убил в Саве мягкого и добродушного фермера. Он породил в нем ненависть, сдерживать которую не было сил. Возможно потом, когда кошмар кончится, и уцелевших колонистов заберут с треклятой планеты, он будет стыдиться подобных чувств. Но только не сейчас, когда Сав поймал в прицел фау, беспомощно трущего глаза в нескольких метрах перед ним. Судя по форме, ему попался офицер регулярной армии. Надо же, какая удача! Сав мстительно ухмыльнулся и закричал.
   - Огонь!
   Первые ряды нападавших срезало практически в упор. Атака захлебнулась. Потом фау пришли в себя, залегли и открыли ответный огонь. Идти в штыковую на позиции терранцев было для них равносильно самоубийству. Снова заговорил пулемет. Его расчет засел между камнями в сотне метров от окопов колонистов. Сав презрительно осклабился. Первый же бой с терранцами учил фау важной истине: долго оставаться на одном месте нельзя. Но пулеметчик явно не сталкивался с землянами раньше. Этот урок будет для него первым и последним.
   Сав выпустил гранату. Пулемет захлебнулся. Сав еще несколько раз разрядил подствольный гранатомет и спрятался в окоп, чтобы вызвать корабль.
   - База, я Периметр-1! Прошу огонь по площадям перед позициями.
   - Принято, Периметр-1.
   Земля
 задрожала. Корабль ударил мощными пучками жесткого излучения, выжигая и перемалывая поверхность с находившимися на ней фау. Когда все затихло, Сав осторожно высунул голову из укрытия. Поле перед ним дымилось. Удар, похоже, накрыл всех, кто попытался пробить брешь в обороне колонистов. Теперь фау не сунутся сюда до следующей ночи. Близился световой день, и противнику пора прятаться по норам. Сав сел, стянул с себя шлем и закурил, жадно глотая дым. Он жив. Жив!
   - А-а-а-а...
   Сав вздрогнул. Стонал Капрал. В пылу боя Сав совсем забыл о раненом товарище. Сав выплюнул сигарету и вызвал корабль.
   - База, я Периметр-1, у нас тяжелый! Прошу эвакуации!
   - Принято, Периметр-1. Ждите!
   Капрал снова застонал. Сав засуетился вокруг изувеченного тела товарища, вкалывая ему препараты из индивидуальной аптечки. Капрал затих, опять потеряв сознание. Сав мысленно возблагодарил Бога. Слушать стоны Капрала было невыносимо.
   Сав сел на корточки, прислонился спиной к холодной стене траншеи и закрыл глаза. Ассоциаций с маминым кухонным шкафом больше не возникало. Пряные ароматы Фааука смешались с запахом крови, пороховой гарью и вонью паленой шерсти от тлеющих тел вражеских солдат. Но было тихо, и Саву, еще ошарашенному грохотом недавнего боя, хотелось насладиться тишиной, выпить ее до дна. Тишина - это спокойствие. Тишина - это мир.
   Погрузиться в нирвану Саву не позволил неожиданный звук. Сав резко поднялся. Где-то рядом всхлипывал ребенок. Сав сначала не поверил собственным ушам, но это он не мог перепутать ни с чем. Плакал малыш. Господи, откуда ему тут взяться?
   Сав выбрался из окопа и осторожно двинулся на звук. Его источник скрывала каменная глыба, торчащая слева от огневой позиции. Сав быстро переместился к валуну и выглянул.
   За камнем лежала женщина-фау. Она попала под залп корабельных излучателей. Удар задел ее вскользь, но и этого оказалось достаточно. Тело туземки пузырилось страшными ожогами. Женщина поджала ноги, словно поза эмбриона облегчала ее боль. Подле нее в пыли сидел крохотный детеныш. Руки женщины нежно гладили его по голубому пушку. Туземка пристально, будто прощаясь, вглядывалась в малыша, и что-то тихо ему шептала. Ребенок захлебывался в слезах, бегущих ручьем из больших антрацитовых глаз.
   Женщины с детьми на Фаауке не принимали участие в войнах, но терранцы не раз замечали вблизи своих позиций гражданских аборигенов. Очевидно, здешних обитателей, бежавших от ужасов войны, свалившейся на их несчастные головы. Мирные туземцы пытались выбраться из зоны конфликта в редкие часы затишья. Но этой фау не повезло - ее исход совпал с началом очередного штурма.
   Увидев терранца, женщина вскрикнула и судорожно дернулась, пытаясь придвинуться к ребенку. Это отняло у нее последние силы. Сав еще успел поймать взгляд беженки, полный ужаса и муки, а потом глаза туземки будто заволокло туманом, и она затихла. Ребенок, всхлипывая, гладил бессильно упавшие руки мертвой матери.
   Сав встал и опустил оружие. Ненависть, которую он испытывал к фау, куда-то испарилась. На смену ей пришло чувство раскаяния. Мать малыша убил корабельный залп, вызванный Савом. Сав закусил губу, несколько секунд колебался, но затем присел возле малыша и осторожно протянул к нему руку. Тот смешно скривил носик и заплакал еще сильнее.
   - Что ты, маленький, я не причиню тебе зла, - зашептал Сав. - Я вонючий, но очень добрый дядька. Я знаю место, где много-много бананов, или чем вы там лакомитесь? Давай отнесу?
   Ребенок на мгновенье затих, прислушиваясь к звукам диковинной для него человеческой речи, но, принюхавшись, зашелся в крике. Сав с досады выругался. Глупейшая ситуация! Что он будет делать с детенышем враждебной расы, который от него даже нос воротит? Что он вообще тут делает? Уж фау с человеческими детьми не церемонились.
   Сав резко поднялся и... время вдруг стало вязким и тягучим. Сав будто в замедленной съемке увидел, как в ребенка ударила пуля и, прошив насквозь, выбила брызги фиолетовой крови.
   Где-то там, у края зоны поражения все еще работал снайпер.
   Граах утробно зарычал. Он с полминуты пытался поймать пришельца в прицел, который дергался и скакал, а в самый последний момент, когда Граах уже потянул спусковой крючок, оптику вдруг залило кровью. Граах потер окуляр пальцем, и понял, что тот чист. Кровью заливало глаза. Снайпер осторожно провел ладонью по лбу и почувствовал, как под ней сползает, оголяя череп, вспузырившаяся кожа.
   С минуту назад Граах понял, что умирает. Но смерть отчего-то нерешительно мялась на пороге, словно испугалась жуткого вида обожженного бойца. Граах видел, как в лучах с корабля Внешних сгорали его товарищи, и предпочел бы погибнуть вместе с ними, чтобы не платить страданием за каждую секунду сверх отмеренного судьбой. Почему он все еще жив? Граах нашел свой ответ на этот вопрос. Он знал, что боги уготовили ему особую миссию. Он не уйдет с поля боя. Он будет уничтожать врага. До последнего вздоха. Он погибнет с первыми лучами Испепеляющей звезды, до восхода которой оставалось совсем ничего.
   Ветер гнал по полю смрад, от которого свербело в носу. Граах стонал и морщился, от чего, впрочем, становилось только хуже - каждое движение приносило невыносимые муки. Собрав силы, Граах прильнул к оптике верной винтовки. То, что он увидел, заставило его содрогнуться и забыть о боли. У самых позиций смердящих плакал ребенок, к которому медленно подбирался ненавистный враг!
   Первая пуля не нашла врага. Граах зарычал и вновь поймал противника в перекрестье прицела.
   Время для Сава вернулось в прежний ритм.
   - М-мать! - вскрикнул Сав и, упав на живот, стал быстро отползать к спасительному валуну. Вторая пуля ударила в землю у самой его головы. Третья вышибла мелкую крошку из камня, за который едва успел нырнуть Сав.
   Несколько мгновений Сав часто и глубоко дышал, чувствуя, как бешено колотится в груди сердце. Потом он неожиданно для самого себя расхохотался.
   - Не достал?! По бананам стреляй, обезьяна!
   Снайпер, будто сдавшись, затих. А Сав, справившись с приступом истеричного смеха, принялся лихорадочно соображать, что теперь делать. Противник вряд ли позволит ему уйти. На ребят, оставшихся в окопах, надежды мало - никто под огонь снайпера и нос не высунет. Помочь мог бы борт поддержки, который должен прибыть за Капралом. Бронированная машина прикрыла бы отступление Сава к позициям. Но кто ее направит сюда?
   Малыш зашелся в крике. Сав, выглянув на миг из-за камня, увидел, как ребенок медленно ползет к телу матери, оставляя за собой в пыли фиолетовый след. Если малыш вскоре не умрет от потери крови, то меньше чем через час его добьет солнце. Без помощи детеныш фау был обречен. Сав спрятался за укрытие, и в следующую секунду рядом ударила пуля.
   - Тварь! - заорал Сав невидимому снайперу. - Забери ребенка! Даю слово, не буду стрелять! Или... отдай его мне! Он же умрет, если его не забрать отсюда!
   Граах прислушался к выкрикам пришельца. Омерзительно! Враг, наверняка, осыпал его оскорблениями. Что еще может издать рот смердящего? Чужаки противны самой природе, и, конечно же, испытывают к ней и ее детям те же чувства - это знают даже новобранцы, а Граах принял присягу целую неделю назад.
   Смердящие заверяли, что выпали из внешней Тьмы случайно, но Граах твердо знал, что пришельцы лгут. Они пришли в мир фау, чтобы испоганить, обезобразить его своим присутствием, а затем, когда дорогой сердцу Фааук умрет, присоединить к своим поганым землям. Допустить этого никак нельзя!
   Граах вспомнил о матери и младших братьях, оставшихся дома, о прекрасной Тлуух и ее мягкой, шелковистой шерстке, прикосновение которой он почувствовал, когда Тлуух гордо поправляла на нем солдатский бант. В тот сладостный момент он почувствовал себя способным свернуть горы ради любимой, родных, родины. Граах мечтал, как вернется домой в наградах, перед блеском которых не устоял бы даже строгий отец Тлуух, прочивший в женихи единственной дочери старого богатого соседа. Но разве он отказал бы отдать ее руку герою освободительной войны?
   Граах представлял, как пришел бы на побывку в родную деревню, а за ним бежала б чумазая малышня, готовая на все, чтобы хоть разок дотронуться до красивых блестящих пуговиц мундира. Граах судорожно вздохнул. Ему было очень жаль новенькую форму, которую он получил вчера, выменяв ее у коптерщика на трофейный шлем, содранный с убитого смердящего. Как жаль, что Тлуух не успела увидеть его в красивом мундире.
   Сознание предательски меркло. Перед глазами плыли кровавые круги. Граах, борясь с собой, чтобы не впасть в беспамятство, нашел в прицел глыбу, за которым прятался смердящий.
   Он не мог позволить смердящему спокойно, по-хозяйски, топтать землю его мира!
   Пуля вышибла очередную порцию каменной крошки. Сав с шумом выдохнул воздух. Синяя обезьяна загнала его в ловушку. Дождаться восхода, и тогда никакой снайпер был бы ему не страшен. Но там, за камнем, продолжал жалобно плакать малыш, а небо медленно, но верно светлело.
   В течение нескольких минут Сав глядел на небо, но не видел гаснувших звезд. Он сидел и гадал, какое оно над планетой, где его должны были разбудить вместе с семьей? Скорее всего, такое же красивое, но наверное более ласковое. Под ним бы никогда не гремели выстрелы, а ветер не гнал дым, а ласкал тучные поля вокруг большого, красивого дома. Его, Сава, дома, где бы ждала улыбка жены, поцелуи дочек и добрый ужин.
   Но ничего этого у него уже не будет. Все самое дорогое, что было у Сава, отнял проклятый Фааук, и теперь он хотел забрать самое последнее - частичку души, в которой еще сохранились жалость и человечность.
   Вжимаясь в землю, Сав выполз из-за укрытия, и двинулся к малышу, ожидая пули. Но снайпер молчал. С каждым сантиметром, на который сокращалось расстояние до ребенка, в Саве росла надежда, что, быть может, противник все-таки бросил свою позицию. Он наверняка должен был уйти. О камикадзе на Фаауке отродясь не слыхивали.
   Сав подполз к малышу и активировал свою аптечку. Прибор недоуменно помигал огоньками, анализируя чуждый метаболизм, но затем все же выбросил в ладонь человека ампулы с нужными препаратами. Когда Сав вколол последнюю, маленький фау уже спал, смешно причмокивая губами. Это заставило Сава улыбнуться.
   Вселенная полна чудес. И самое высшее чудо - разум. Однако Вселенная имеет свойство расширяться, и с каждым мигом растет не только ее объем, но и число творимых ею чудес. Их настолько много, что многие из них непонятны, а порой и вовсе чужды друг другу. Поэтому вылетающим за пределы человеческой Ойкумены советуют не улыбаться на чужих планетах, ибо не исключено, что какой-нибудь абориген воспримет это как оскорбление, а, возможно, как прямую угрозу.
   Граах дернулся и очнулся. Он не знал, сколько провалялся без сознания, но помнил, что проваливался в беспамятство не в первый раз. И каждый раз он приходил в себя от возрастающей боли, разрывающей каждую клетку его изувеченного тела.
   Граах со стоном приподнялся на локтях и прильнул к окуляру снайперской винтовки. От увиденного его передернуло. Пока он валялся без сознания, чужак вплотную подполз к ребенку и оскалился, обнажив жуткие клыки. Боги хранят дитя. Граах пришел в себя вовремя!
   Снайпер задержал дыхание и потянул спусковой крючок. Отдача выбила из него воздух, и несколько секунд он жадно ловил ртом воздух. Только бы не потерять сознание снова!
   Пуля прошила Сава, когда он поднялся, чтобы взять затихшего ребенка на руки. Сав недоверчиво посмотрел на пробитую грудь, откуда толчками начала выплескиваться кровь, и рухнул сначала на колени, а потом завалился на бок. Он увидел землю, край неба и исполинскую громаду колониального корабля, от которого отделилась и поплыла к передовой маленькая точка. База выслала борт поддержки...
   - Зафиксирован одиночный огонь со стороны противника по нашим позициям!
   Пилот борта поддержки ткнул пальцем в экран и обернулся на офицера. Тот недобро прищурился.
   - Одной обезьяне несказанно повезло выжить после удара. Ну что ж, мы это исправим! Сообщи об огне противника на корабль. Пусть подавят.
   - База, это Пташка. Прошу огонь по квадрату А7.
   - Принято, Пташка. Освободите сектор обстрела.
   Пилот кивнул офицеру и резко принял вправо, чтобы не попасть под удар корабельных излучателей. Через несколько секунд колониальный транспорт выжег указанный квадрат, не оставив снайперу не единого шанса. Граах сгорел почти мгновенно, сжимая в лапах верную винтовку.
   Борт сел у окопа, в котором истекал кровью Капрал. Из машины выскочили люди. Они рассыпались по позициям, вставали у амбразур на смену убитым или раненым, стаскивали к борту тела товарищей. К Капралу подбежали санитары и, убедившись, что он жив, потащили его в кабину. Тот снова отчаянно ругался - действие анестезирующего средства из аптечки Сава закончилось.
   Капрала положили на пол, уже забрызганный чьей-то кровью. Над ним склонился врач, сморщился, осторожно стянул с него разбитый тактический шлем и принялся обрабатывать раны. Рядом присел офицер. Он глянул на Капрала, скрипнул зубами и повернул голову к врачу.
   - Боец в сознании?
   - Только что крыл матом.
   Офицер, удовлетворившись ответом, обратился к Капралу.
   - Боец, вы слышите меня?
   - Почему вы так долго, сволочи? - прохрипел Капрал. Офицер сделал вид, что не расслышал последнего слова.
   - Подбирали тяжелых на другом участке. Фау пытались прорвать периметр в нескольких направлениях.
   - Их остановили?
   - Да. Где ваш напарник?
   - Какой напарник?
   - Который вызвал сюда борт.
   - А... Сав. Он... мертв!
   - Вы уверены?
   - Он бы не бросил меня здесь одного! - Капрал внезапно сорвался на визг. - Ради Бога, скорее доставьте меня на корабль! Я не хочу тут умирать! Я хочу жить!
   Офицер многозначительно посмотрел на врача. Тот понимающе кивнул и впрыснул в Капрала снотворное. Раненый затих.
   Борт поддержки медленно поднялся. Он прошел над местом, где лежал Сав, на мгновенье закрыв над ним удивительной красоты звездное небо Фааука.
   Улетают, отстраненно подумалось Саву. И почему я так спокоен?
   Сав смотрел на небо. Он видел в россыпи тающих звезд дорогу, по которой брел к большому красивому дому. Навстречу, поднимая босыми ногами пыль, бежали дети, а за ними, неспешно покачивая бедрами, шла жена. От нее вкусно пахло пряностями...
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   Разбужен в 15 день после посадки (ДПП) и направлен в охранение транспорта. С 29-го ДПП внесен в безвозвратные потери и был представлен к посмертной награде за проявленную храбрость. 32-го ДПП найден в состоянии биологической смерти при зачистке квадрата А7. Идентифицирован по ДНК. 56-го N3289076 восстановлен после эвакуации колониального транспорта. Узнав о полной реконструкции своей семьи (см. колонисты NN4582934, 4389572, 3614526), отказался от представления к награде и пожелал полностью стереть воспоминания о пребывании на Фаауке. Погружен в сон до дальнейшего пробуждения в конечном пункте назначения.
1. Сюжет - от 1 до 10 баллов – 10 
2. Стиль  - от 1 до 10 баллов – 9 
3. Соответствие теме - от 1 до 3 баллов – 3 
4. Субъективное мнение - от 1 до 3 баллов – 3 
Итого : 25
«Лайк»*
- Видишь зеленых человечков? Нет? А они – есть! 
 

     - Нравятся котики? Да? Стив? Нравятся? – Али выплевывал по несколько слов в секунду. Служи речевой аппарат оружием, таким бы болталом подавляли пехоту. Строчил часто, без повода, и с кучностью, по убеждению Стива, у Али было туговато. Почти весь свой словарный запас тот вколачивал в молоко, не утруждаясь включать лобные доли.

     - Вижу, что нравятся, не скрывай!

     Стив обреченно кивнул - да, мол, нравятся – и повернулся спиной, чтобы Али не было видно экрана планшета. Призывно мерцало окошко привата**, но бесцеремонный товарищ чхал на личное пространство, и норовил заглянуть через плечо, чавкая мятной жвачкой в ухо.

     - Вот и мне нравятся.

     Рассудив, что на социальной странице Стива нет ничего достойного внимания, Али потерял интерес к планшету, ласково потер винтовку. – Как вижу котика, «лайк» жму. Милые создания, как считаешь? Господь дал их нам для удовольствия. Я так думаю. Они мурчат и пьют молочко. Совсем как я! Да, Стив? Я ведь тоже люблю молочко! Вернусь домой, обязательно заведу себе котика. А у тебя есть котик?

     Стив отрицательно помотал головой.

     - Но ты, наверное, хочешь себе завести?

     Стив вновь помотал головой.

     - Почему же ты их «лайкаешь»?

     Стив неопределенно пожал плечами.

     - Скучный ты, - заключил Али, и повернулся к товарищу по другую руку. – Скучный он, да? Ты как думаешь? Он почти всегда в сети. Чувак-online! Ну и ладно! В нашей свободной стране каждый имеет право на все, что не против. А тех, кто против, на Плутон! Там холодней, чем на Аляске. Все
, как любят заразы-евразы***!

     Али довольно хохотнул. Он плохо представлял, где находится Плутон и как живут евразы, но не упустил случая блеснуть масштабом кругозора. Стиву думалось, что Али нравилось самоутверждаться. Темные века Африки жаждали обелиться в ее блудном сыне. Угрюмая нордическая Европа в крови Стива вела себя иначе.
     В отсеке загорелся предупреждающий сигнал. Стив послал в приват пару многообещающих смайлов****, вышел из сети и закрепился в ложементе. Борт затрясло, двигатели сменили тональность, загудев натужно. Стив чувствовал спиной вибрацию и грубые швы спецбелья, натянутого под скафандр. Десантный бот ворвался в плотные слои атмосферы.

 

     Феб прятался за горизонтом, а небеса на западе уже тлели багрянцем. Кир находил в рассветах что-то мистическое, ощущая причастность к таинству морфея. С восходом светила жизнь на планете замирала, прячась от испепеляющих лучей. Растения и насекомые, ночное царствие которых завершалось, зарывались в почву и погружались в глубокий сон, но в воздухе, пропеченном лучами центральной звезды, еще разливался патокой запах полевых цветов и возмущенно гудел где-то припозднившийся жук.

Взвизгнул мотор подъемника, лязгнула металлическая крышка люка, снизу потянуло прохладой, послышался шорох тканей и легких шагов. Тая. Все-таки пришла!

     - Ты давно здесь? – прошептала она в самое ухо.

     - Не так, чтобы, - буркнул Кир, стараясь придать голосу обиженные нотки и одновременно борясь с желанием повернуться. - Ты пропустила самое интересное!

     - Если и пропустила, то расскажешь, - Кир услышал приглушенный смешок.

     - А если нет?

     - Будешь букой!

     Становиться букой Киру не хотелось ни так, ни, уж тем более, в Таяных глазах – огромных и волшебно красивых. В них сейчас отражались гаснущие звезды.

     - Я не могу описать словами, - сказал он. - Это похоже на осень на Земле, только гораздо быстрее. Я видел в фильме!  

     - Хороший фильм? - Тая тряхнула челкой, словно спрашивая, неужели какая-то картина интересней ее.

     - Пересматривал его несколько раз, - бесхитростно ответил Кир, не понимая невербальных знаков. – Порой представляю себе, как пахнет земная трава, цветы, сирень.

     Он помолчал, а потом вытащил из кармана комбинезона полупрозрачный ультрамариновый кристалл правильной формы и протянул девушке.

     - Вот, возьми.

     - Тот самый? – ахнулаТая.

     - Да, - сказал Кир. – Обточил немного, но это тот самый камень, который выкладывал в сеть.

     - Спасибо, - зарделась Тая. – Но я не хочу забирать его у тебя!

     - Бери, что ты! – Кир вложил камень в ладонь девушки. – Я ведь нашел место, где их много! Очень-очень много!

     Камень был теплым, будто что-то грело его изнутри, и очень легким.

     - Смотри, - Кир направил на него луч карманного фонаря, и кристалл медленно и нехотя, словно что-то препятствовало свету пробиваться насквозь, осветился изнутри. Поверхность камня замерцала, по ней пробежали волны крохотных радужных огоньков. Робко потянулись вверх тонкие ручейки искринок. Они переплетались в затейливые правильные узоры. Над ладонью Таи распускался, меняя форму и краски, диковинный, колдовской красоты цветок.

     - Оптическая иллюзия, - Кир провел ладонью сквозь цветок. Там, где пальцы касались миража, искорки вспыхивали ярче. – Как голография, только природная. Если выключить фонарь, исчезнет.

     - Не думала, что это так... - Тая заворожено глядела на метаморфозы света над ладонью, стараясь подобрать слово. – Волшебно.

     - Я случайно открыл новый минерал, - Кир нерешительно переминался с ноги на ногу. – И если, Тая... Я... Можно назвать этот минерал в честь тебя. Таин. Ты не возражаешь?

     - Нет, - Тая подняла на него благодарные глаза, и Кир понял, что готов совершить еще миллиард открытий, лишь бы повторить этот момент.

     - Звездочка, гляди! – Тая вдруг ткнула пальчиком в небесную твердь, по своду которой скатывалась вниз маленькая, но приметная яркая точка. От волос спутницы пахнуло пряным ароматом, и у Кира закружилась голова.

     – Загадывай желание! – потребовала Тая. - Что же ты? Скорей, пока не погасла!

     Звездочка, на которую она указывала, не гасла, словно желая дать Киру время на выбор самого-самого заветного желания. Он посмотрел на Таю и загадал.

 

     Стив закрыл забрало шлема и включился в тактическую сеть. На визор поползли скудные данные о месте операции. Корпорация экономила на полевой разведке, охотней направляя средства на промышленный шпионаж. В распоряжении десанта имелась спутниковая карта с обобщенными данными о численности противника и силе вероятного сопротивления. Все остальное бойцам предлагалось выяснить на поверхности. Стив даже не удивился, как не удивлялся днем раньше, когда им объявили о смене курса и миссии. Сотню бойцов, летевших для охраны рудников, бросали на другое задание.

     Десант падал на безымянное плато отсталой планеты, где случайно открыли колоссальные залежи каких-то ценных ископаемых. Жадные колонисты почему-то хотели оставить их себе. Псам войны приказывалось захватить и зачистить плацдарм для основных сил. Дьявол крылся в деталях: поддержки не стоило ждать раньше, чем через полетные сутки-двое. Корпорация спешно сколачивала маленькую армию из наемников, конкуренты, наверняка, занимались тем же, но Стив не сомневался, что незваные гости заявятся гораздо раньше своих. Эдвард Мерфи, да не предадут забвению его постулаты, был военным, и знал, о чем говорил.

     – Повторяю для дебилов: зачищать все! – надрывался в общем видеочате***** офицер. - Там внизу - не люди, так их растак! Эти существа потеряли право именоваться нашими братьями, потому что забыли, откуда пришли! Колонисты сохранили человеческий облик, но нельзя обманываться! Они изменили ДНК, чтобы жить на чужой планете как дома! Там – внизу - мутанты! Животные!

     Стив свернул окно с сизой физиономией и снизил громкость звука – накачка действовала на нервы. Почему дегуманизацию противника не проводят иначе? Спокойней, с аргументами, доводами. Умственно отсталые в наемниках, убеждению офицера вопреки, не задерживались. Не выживали.

     – Почему не отутюжить колонистов с орбиты? – подал голос Али.

     - Запрещено, боец! Жила выходит близко к поверхности! Тяжелое вооружение не применять! Всем понятно?

     - Так точно! - В разнобойном реве сотен глоток чувствовалось разочарование.

     - Но премию обещаю, - рявкнул командир. – По форс-мажору!

     У самой поверхности бот – широкий и приземистый, завис, выпустил толстые лапы опор и тяжело опустился. Брюхо гигантской металлической жабы рассекли напополам массивные створы, выпустив из чрева человеческие фигурки и стаю тяжелых боевых роботов. Стив выпрыгнул из раскрывшегося зева люка, и от неожиданности зажмурился. Над плато поднимался яркий диск звезды, но все еще горела над головой огненная юла близкого галактического ядра. Что гнало людей так далеко от Земли?

     Сработали светофильтры, и Стив разглядел перед собой выжженное и мертвое, как лунные моря, пространство. Тревожно щелкал дозиметр. Местная звезда – голубая, горячая - не скупилась на тяжелые частицы. Но приборы утверждали, что поле, которому предстояло стать бранным, кишело жизнью. В жестком излучении туземной звезды точная электроника, наверняка, сходила с ума.

     - Что тут выращивают? – пробормотал Стив, наблюдая за показаниями дозиметра.

     - ГМО, Стив, - откликнулся Али. – Не иначе! Гребаные мутанты выращивают генные модификанты! Чтобы ты, парень, это с аппетитом слопал и хвост отрос, а они его крутить будут...

     - Заткнулся бы уже, - беззлобно огрызнулся Стив и, помолчав, добавил: - Ты помнишь хоть одну колонию, где земные организмы приживались бы, как дома?

     - Мне заткнуться, большой белый брат, или ответить? – проворчал Али. – Белые сами не знают, чего хотят. Вот в этом проблема, Стив!

     - Проблема, Али, появится позже – когда мутанты пронюхают о нашей посадке, - мрачно ответил Стив. – На все остальное - чхать. 

     Сотня развернула боевой порядок и захватила плацдарм, не встречая сопротивления. С орбиты, по которой вокруг планеты кружил материнский корабль******, докладывали о неопознанной технике (то ли гражданской, то ли военной – сквозь атмосферный фронт не разглядеть) в десятках километров от занятой точки. До прибытия противника, подумал Стив, инженерная команда успеет возвести крепость. Наш орешек деревенщине будет не по зубам.

 

     - Тьфу на вас! – плюнул в сердцах старик. – Дылды здоровые, а как дети малые! Военный транспорт высадил десант не ромашки собирать.

     Старик слыл в колонии человеком уважаемым. Был он из пионеров освоения, и называли его не иначе, как Дедом. Без его участия не проходило ни одно заседание местного совета, где старик выступал на правах почетного члена. Привлекать Деда к обсуждению важных и общественно значимых вопросов давно стало традицией. Но возраст, наверное, давал знать свое.

     - Мы все тебя ценим и любим, Дед, - мягко сказал председатель. – Мы всегда прислушиваемся к твоим советам. Но сейчас, - староста замялся. – Сейчас, прости, не тот случай. Зачем кому-то с нами воевать?

     - Да послушайте же вы! - перебил Дед. – Они прибыли не воевать с вами! Они уничтожать вас будут! Истреблять, как зверей!

     - Мы не звери, Дед, - возразил инженер. Он в совете был вторым человеком после председателя. Видно было, что перечить Деду ему неудобно. Инженер краснел, чувствуя, что совершает святотатство, но в то, что говорил старик, поверить невозможно. – Людям нет смысла уничтожать друг друга. Космос огромен, места хватит для всех.

     - Человек ринулся в космос, не освоив и половины земных ресурсов! – старик многозначительно постучал ногтем по монитору. Наверняка, наметившись попасть по лбу инженера, которого Дед имел неудовольствие лицезреть на дисплее в своей обители - на противоположном краю континента. На заседании совета старик, как и большинство участников, присутствовал виртуально. Редкое людское семя разбрызгало по континенту так широко, что теперь колонистов разделяли многие километры, и общаться было проще по сети.

     Председатель разглядел за спиной у Деда отошедший от крепежа ветхий пластик с полоской ржавчины, бежавшей откуда-то сверху. Старик последние годы жил отшельником. Председателю вдруг подумалось, что надо бы прислать кого-то к Деду, привести обитель в порядок.

     - Люди везде одинаковы, ты сам неоднократно говорил, - распалялся, тем временем, инженер. – Нельзя ждать от них в первую очередь зло. Это неправильно. Люди помогают друг другу!

     - Господи! – старик схватился за голову. – Да что вы знаете о людях? В моей молодости люди убивали себе подобных из-за цвета кожи или разреза глаз. А вы – генетически измененные! В их глазах – мутанты! Понимаете? Мутанты, нелюди!

     - Мы приняты в Объединение планет, - напомнил председатель. - Совет ОП не одобрит агрессии или геноцида.

     - Нет большего легкомыслия, чем вверять судьбу мира бюрократам, - Дед не скрывал скепсис. - Я не слышал ни об одном конфликте, который был бы урегулирован кабинетариями! Многие из вас выросли в маленьком мирке, друг у друга на виду, как в деревне! Вы же не представляете, как коварен и двуличен большой мир! Забыли историю? Человек сражается за пространство! Человек убивает за ценности!

     - Так у нас и нет ничего ценного, - с явным облегчением парировал председатель. – Получается, и бояться нечего.

     Он оглядел членов совета, пытаясь понять, согласны ли они с ним.

     - Может у них сломалось что, вот и сели у нас на ремонт. Может, им помочь надо? Кто-то связывался с гостями?

     - Не вздумайте! – вскричал Дед. – Вы им только облегчите работу! Выдадите координаты, и нас вытравят, как крыс!

     Председатель с тщетно скрываемой досадой поморщился. Старик явно перегибал палку.

     - Ты тоже думаешь, что Дед не прав? – спросила Тая. Она пристроилась рядом с Киром, чуть повернув к себе экран, на котором продолжалась он-лайн трансляция с заседания совета.

     - Не знаю, - ответил Кир.

     - Мне почему-то тревожно, - тихо сказала Тая.

     - А мне – нет, - засмеялся Кир и робко приобнял ее за талию. – Пока ты рядом, мне радостно и хорошо!

     - Отпусти, окаянный, - Тая шутливо шлепнула его по руке. Кир скуксил возмущенное лицо.

     - Безобразие, - сказал он, и хотел было пояснить, почему, но помешала требовательная трель личного коммуникатора. Кир взглянул на экран. Ему предписывалось срочно явиться в ангар. Сердце отчего-то екнуло.

 

     Стив выбрался из окопа, и огляделся. Метрах в сорока лязгал гусеницами боевой робот. Машина объезжала периметр, выставив стволы скорострельных пушек в направлении вероятного противника. В стороне противоположной продолжалась разгрузка бота. Механоиды деловито перетаскивали ящики с боеприпасами к укрытиям. Бездушное копошение металлических муравьев быстро утомило, и Стив решил было податься в блиндаж, переданный его отделению, покемарить часик-другой, как вдруг обнаружил, что уже лежит, а над ним в оглушительной тишине медленно разлетаются горящие ошметки.

     Точный удар, явно нанесенный с орбиты, прошил обшивку десантного бота и подорвал боезапас. Машину вспучило, бронированные плиты вывернуло наизнанку. Противник отрезал пути к отступлению: конкуренты корпорации не нуждались в свидетелях и готовились к тотальной зачистке.

     Гости, не заставив долго ждать, посыпались сверху. Противник метал с орбиты малоприметные десантные капсулы на три человека, и сейчас одна из них падала прямо на Стива. Перевернувшись на живот, он пополз к укрытию. Полупрозрачное окошко тактической сети на визоре пошло рябью, выскочило сообщение о вирусной атаке, и связь вырубилась.

     Ближайший робот развернулся в его сторону и навел пулемет. Стив нырнул в окоп. Сверху посыпалась каменная крошка. Робот выпустил длинную очередь, сметая зазевавшихся солдат. Стив, низко пригибаясь, рванул прочь, убеждая себя, что тяжелая машина, управление которым перехватил противник, не бросится преследовать одиночную цель.

     Где-то впереди завязалась ожесточенная перестрелка. Значит, сопротивление не сломлено, и если пробиваться, то только туда. Отдышавшись и уняв адреналиновую дрожь в пальцах, Стив потрусил в направлении, откуда доносился шум боя.

     Кокон с вражеским десантом воткнулся в землю перед Стивом, отрезав от блиндажа. Ударная волна отбросила назад, приложив спиной к стенке окопа и выбив воздух из легких. Стив присел на колено, сделал глубокий вдох и всадил в открывающийся люк гранату из подствольника, и еще одну для гарантии. Капсула выдохнула черным и завалилась, открывая проход. В нем кипел рукопашный бой: противник рвался к командному пункту, где, наверняка, технари пытались вернуть контроль над роботами.

     - ...уки! Держать оборону! – неожиданно взревел в наушниках голос офицера, ожило окошко тактической сети. Вирусный налет удалось отбить. Держитесь, десантнички, орбитальная пехота идет в контратаку!

     Влетев в черные клубы дыма, Стив пробежал по чадящей капсуле почти вслепую и спрыгнул в окоп. Он свалился на головы арьергарду неприятеля, прорывавшегося к командному пункту. Стив срезал выстрелами в упор пару бойцов, поднырнул под штык третьего, ударил снизу вверх. Солдат страшно взвыл, его перекошенное лицо за забралом шлема стремительно чернело. Скафандр врага, потеряв герметичность, не мог сопротивляться натиску жесткого фонового излучения. Человек спекался в свете местной звезды, как в «микроволновке».

     Раненых в этой схватке не будет, понял Стив и нырнул в боковой проход. Противники долбили вслед из нескольких стволов. Через несколько метров Стив уперся в стену. Тупик! Стив приготовился распрощаться с физической реальностью, когда окоп накрыла огромная тень. В тыл противнику зашел очухавшийся робот. После перезагрузки системы распознавания «свой-чужой», механический оборотень вернулся к прежней системе координат и первым же залпом накрыл с десяток вражеских десантников. Атака на командный пункт захлебывалась.

     Когда все закончилось, Стив долго сидел на бруствере и смотрел в темнеющее небо. В стороне чадил завалившийся на бок робот, чернели обгоревшими трубами вражеские капсулы. Противник был полностью истреблен, а защитники плацдарма потеряли материнский корабль, бот, роботов, связь с Землей и две трети личного состава. В сотне, высадившейся вместе со Стивом, выжило около тридцати душ. Остальных собирали по полю, стараясь не смотреть на искаженные лица погибших товарищей, и стаскивали в один из блиндажей. Тела нападавших сбрасывали в воронку, по краям которой дымились черным останки бота.

     Чудовищно долгий день подходил к концу, медленно затягивая голубое солнце за горизонт. Уровень радиации понемногу снижался, но оставался опасным. Безбожно хотелось спать, однако Стив пытался оттянуть погружение в гипноз. Дело, что уж, привычное - по несколько суток, бывало, дневать-ночевать в амуниции приходилось - но оттого занятие нисколько не становится приятным. Боевой скафандр начисто лишен комфорта, пропитан запахом пота и мочи, с чем смиряешься по необходимости. Лучше прокачивать легкие  миазмами , чем не дышать вовсе, но чтобы получать от этого удовольствие, нужно было свихнуться.

     Стив забрался в блиндаж и провалился в тяжелый, тревожный сон. Подсознание бросило его к самой границе между царством Морфея и мрачным миром Аида, откуда тянули в черной, мстительной злобе руки мертвецы, которых он когда-то отправил в последний тоннель. Стив рассмотрел боевиков из уличной группировки, которыми он когда-то открыл счет смертям еще в родном мегаполисе, заключенных орбитальной тюрьмы, взбунтовавшихся против корпорации, мужчин и женщин с десятка земных колоний, на которых проводились силовые операции.

     - Мы не хотели сюда, - шептали, вещали, вопили они, пытаясь схватить Стива. Скрюченные черные пальцы бессильно скребли по покрытию скафандра, не дотягиваясь совсем немного, чтобы вцепиться намертво. - Мы не хотели умирать! Мы не хотели!

     Голоса из сотен глоток сливались в гул, и уж непонятно было, что требует от Стива каждый из мервецов. Он проснулся. Гул не исчез. Земля мелко дрожала. Стив выскочил из блиндажа, уголком сознания отмечая, что светило все еще не село, а значит и спал он считанные минуты.

     - К бою! - вопил кто-то вблизи. Стив увидел вспышки выстрелов и огромную грозную тень, наползавшую на окопы. Танки? Откуда, м-мать, тут танки?

 

     - В нас стреляют! – кричал в глазок видеокамеры первый оператор. – Какие на хрен переговоры?!

     Кир, занимавший кресло второго оператора, маневрировал тяжелым терроформером*******, пытаясь вывести его из-под обстрела. Чуть впереди и в стороне горела головная машина делегатов. Военные спалили ее, не дав парламентерам завершить торжественную по случаю встречи речь. Кир чувствовал внутри опустошение и горькую, по-детски наивную обиду. За что их так? За что?!

     - Срать я на вас хотел, советчики! – оператор вырубил внешний канал связи, перевел управление машиной на себя и повернул перекошенное бледное лицо к Киру. – Мочить тварей! Прав был Дед!

     Кир неопределенно пожал плечами.

     - За наших ответите! - оператор дернул рычаги, двинув терроформер на укрепления. – Я из вас удобрение сделаю! Мрази!

     Он бросал машину из стороны в сторону, стараясь захватить как можно больше пространства. Махина перемалывала грунт вместе с людьми и механизмами, прятавшимися в окопах, оставляя за собой глубокие борозды. Оператор страшно хохотал, и Кир чувствовал, что тоже начинает сходить с ума – от какофонии выстрелов и воплей, улавливаемых внешними микрофонами.

     Откуда-то сбоку из нетронутого еще участка траншеи выскочил солдат и всадил ракету в корму. Терроформер вздрогнул, застонал сминаемым металлом и со скрежетом остановился, выдав в воздух порцию черного дыма. По обшивке загремели подошвы ног. Кир увидел вооруженного до зубов боевика. Единственным препятствием между ними служило лишь обзорное стекло кабины. Вооруженный человек недвусмысленно постучал стволом по обзорному стеклу кабины. Оператор, а за ним и Кир медленно подняли руки.

     За забралом недобро скалилось черное, словно обгоревшее на солнце лицо, сверкая белками круглых, навыкате, глаз. Кир, никогда не видевший афроземлян, принял того за мутанта и мозг отказывался понимать, почему чернокожий человек видит в Кире врага.

     Пленных вытащили из машины, бросили на землю и сначала били долго, зло, с каждым тычком зверея. В ушах звенело, глаза заливала багряная пелена, и Кир уже совсем не чувствовал тела, как вдруг пленников заставили подняться и погнали вперед, куда не успел доползти терроформер, подгоняя пинками и прикладами.

     - Пацана не трогайте! – кричал по пути, выплевывая кровь, первый оператор. Его шатало, пару раз он падал, и Кир его поднимал.  - Не виноват он, я машиной управлял! Я! Как старший за все отвечу!

     Кир шел молча, отмечая про себя, как сильно изменился ландшафт местности, где бывал меньше недели назад. Где-то здесь он нашел россыпь камней, один из которых преподнес утром Тае. Получается, прощальный подарок?

     Пленных привели к массивному, утопленному в грунте сооружению, служившему захватчикам, как догадался Кир, главным укрытием. Первого оператора втолкнули в коридор, служивший, судя по массивным створкам с той и другой стороны, шлюзом. Командование инопланетчиков предпочитало дышать воздухом, не прогоняя его через системы жизнеобеспечения скафандров.

Двое конвоиров, оставшиеся с Киром, поставили его на колени и заставили поднять руки. Один из них – высокий и, судя по бровям, светловолосый, зашел за спину.

     - Страшно, деревня? – Кир почувствовал тычок чего-то твердого в затылок. Он попытался обернуться, но тут же получил оплеуху от другого конвоира – того самого «загорелого», как смоль, парня, который первым забрался на терроформер.

     - Сюда смотри, мутант! – угрожающе сказал «загорелый».

- Посмотрим, что прячет абориген, - блондин деловито обшарил карманы его комбинезона. – Глянь, Али, у него деваха есть. Тебе понравится!

     Блондин бросил второму конвоиру коммуникатор, на котором перед отправлением к захватчикам Кир установил фотообои******** с улыбающейся Таей. «Загорелый» со странным на слух именем Али поймал посылку одной рукой и присвистнул.

     - Я тут точно зажгу, белый брат! Круто, да? Никогда не пробовал это с мутантшами!

     - Отдай, - Кир хотел вскочить, но, получив прикладом в спину, растянулся у ног «загорелого». Али наступил на руку пленного. Что-то хрустнуло, но Кир не чувствовал боли. В нем загоралась ярость.

     - Все, что твое, теперь наше, парень, - поучительно сказал «загорелый» и подбросил коммуникатор на ладони. – Это называется трофей. Победитель забирает все – жизнь, имущество, баб. Неплохо, как думаешь? Фильмов о войне никогда не смотрел?

     - Мы не смотрим такие фильмы, - прошипел Кир.

     - Дикари, - притворно вздохнул блондин.

     – Что с мутантов взять? – поддержал «загорелый» и бросил коммуникатор блондину. - Но ничего, мы вернем вас к цивилизации.

     Они загоготали.

     Шлюз со свистом распахнулся. Мимо Кира проволокли тело первого оператора. На губах товарища пузырилась кровь.

     - Встать! – рявкнул Али, убрав ногу. – Ты следующий!

     Изнутри каменную коробку заливал тусклый свет и от непривычки Кир захлопал глазами. Его приковали к стулу напротив человека с жесткими, глубоко вырезанными чертами, приметными знаками отличия и свежими бурыми пятнами на разгрузочном жилете. Офицер - не иначе - старательно вытирал руки салфеткой, оставляя алые разводы. Закончив процедуру, он оценивающе оглядел пленника, словно прикидывая, сколько времени понадобится, чтобы получить нужную информацию. Ни жалости и сочувствия, ни злобы или ненависти в глазах военного не было. Сквозь серую радужную оболочку глубоко посаженных глаз наблюдала за Киром равнодушная, холодная пустота.

     - Имя? Звание? Задание? – Человек стрелял в пленного короткими рубленными вопросами. Получив ответ, обвинял во лжи и нещадно молотил кулаками, пока не выступал пот. Тогда офицер садился на стульчик, промокал лоб новой салфеткой, услужливо поднесенной денщиком, повторял вопрос, внимательно слушал, иногда кивал, но снова вставал и бил, потому что не верил услышанному, потому что давно нарисовал свою картину мира, потому что отказываться от нее не собирался. В его представлении, бесхитростная честность пленного была частью вражеской стратегии, стремлением скормить дезинформацию, ослабить внимание, а потом неожиданно нанести удар; и Кир уже не ведал, как и какие подобрать слова, чтобы человек со знаками отличия, наконец, умиротворился и понял: колонисты не собирались ни на кого нападать, никогда и не с кем не воевали, и прибыли к укреплениям, чтобы оказать помощь, коль таковая потребуется, а если кого и винить в столкновении, то солдат, расстрелявших парламентеров.

     - Я второй оператор терроформировочной машины, - упрямо повторял он, еле двигая разбитыми губами. – Мы занимаемся изменением и обогащением грунта, чтобы приспособить ее под нужды сельского хозяйства.

     Человек вытер руки, и устало махнул солдатам: - Уведите.

     Кира вывели из блиндажа. На выхлопной трубе терроформера качалось тело первого оператора с неестественно вывернутой шеей.

 

     Стив подергал за веревку, проверяя ее прочность. Пленный был рослым, хоть и уверял, что в пересчете на стандартные земные ему едва стукнуло восемнадцать. Не отрок уже, но и не мужчина, или кем там у них – мутантов – становятся. Но девка у висельника достойная. Наведаться бы к ней первым. После Али Стив брезговал.

     Убедившись, что выхлопная туземной машины легко удержит два тела – одно на ней уже болталось – Стив прикинул петельку на шею Кира и поискал глазами, что подставить тому под ноги. Нужный предмет – широкая канистра - виднелся неподалеку. На ней восседал, свесив понуро голову, солдат.

     - Эй, воин! – крикнул Стив. – Брось канистру сюда!

     Солдат не реагировал, будто и не слышал. Стив выругался и направился к нему.

     - Контузило? – спросил Стив. Солдат медленно поднял голову. Наверняка из новеньких - Стив его не помнил. В глазах солдата стояли слезы.

     - Ты чего? – спросил Стив.

     - Они – тоже люди! – сказал солдат и показал медальон, снятый с оператора терроформера. На нем улыбалась женщина с ребенком. – Вот у него семья была! Как у меня!

     Стив криво ухмыльнулся. Отрезвление приходит, когда менять что-то уже поздно, и либо смиряешься с постоянным соседством Мары, либо отправляешься домой без гроша. Наниматель оплачивает только выполненную работу.

     - Ты рассчитывал по консервным банкам пострелять?

     - Нет, - помотал головой солдат. – Но ведь они - люди!

     - Офицеру еще расскажи, - Стив недвусмысленно постучал новичка по шлему. – Он живо разъяснит, кто тут люди.

     - Тревога! – ожил общий чат офицерским ревом.

     - Легок на помине, - пробубнил Стив.

     - Техника противника в пределах видимости! Занять круговую оборону!

     Стив посмотрел на Кира, понимая, что привести приговор в исполнение не успеет, а пристрелить без согласования с офицером – схлопотать черную галочку в личное дело. Корпорация выискивала любые причины, чтобы платить меньше. Бюрократ воину, известно, страшнее врага лютого.

     – Повезло тебе, олух, - Стив раздраженно подтолкнул Кира к траншее, уложил на дно лицом вниз, проверил, надежно ли связаны руки. - Поваляйся тут, пока мы с твоими друзьями разберемся!

     Проверив боезапас, Стив занял ближайшую стрелковую позицию и стал ждать, когда вражеская техника подползет близко. Но машины поселенцев остановились на безопасном расстоянии. По полю разлился усиленный мощными динамиками голос.

     - Солдаты и офицеры! Вы окружены и сопротивление бессмысленно. Мы располагаем численным и техническим превосходством, и можем сравнять ваши укрепления с землей! Но мы разумные люди и не хотим крови, не требуем мести. Нам известно, что вы выполняете контракт. Вы наняты на работу. Мы заинтересованы в сотрудничестве с профессиональными военными, и готовы предложить лучшие условия. Мы уполномочены говорить от имени всех жителей планеты! Предлагаем каждому на 20 тысяч больше последнего контракта. Деньги на счета будут перечислены, как только перейдете на нашу сторону. Солдаты и офицеры! Вы окружены и...  

     - Запись крутят, - рядом со Стивом возник Али. – Не торопятся, черти. В котел нас взяли, и если разом со всех сторон попрут, на фарш пойдем. Ты видел, что их машины делают. Решать что-то надо. Как думаешь?

     Стив многозначительно постучал себя по шлему, еще не понимая, по глупости, трусости или расчетливости нарывался Али на полевой трибунал. Переговоры между бойцами в закрытых скафандрах велись по открытому каналу. Если сейчас их слышал офицер, а он наверняка слышал...

     - Что нам офицер? - Али проявил неожиданную проницательность. – Мне скрывать нечего. Я нанимался в охрану, на мясорубку не подписывался. Аборигены дело предлагают. Что думаешь?

     - Ты свихнулся, Али.

     - Жаль, - сказал Али и, помедлив, добавил. – А я беру другой контракт. Ничего личного!

     Стив молчал. Прежние краски мира в его голове блекли, а новые были еще непривычны.

     - Только не стреляй мне в спину! - Али отдал честь, и пошел в сторону, где темнели терроформеры колонистов. Через несколько шагов он споткнулся и повалился. В затылке Али зияла рваная дыра.

     Стив обернулся. Позади, нацелив на него винтовку, стоял с перекошенным лицом офицер.

     - За паникерство и дезертирство пристрелю лично.

     В спину офицера вонзился штык денщика.  

     - Измена, - изогнулся офицер, не осознавая, что его последнее слово послужит командой к бою.

 

     Кир распутал веревки, помассировал онемевшие запястья. Шум рукопашной затих с четверть часа назад, но с узлом удалось справиться только сейчас. Связали крепко.

     В нескольких шагах от Кира валялся с рваной раной в боку блондин. Лицо его почернело, обретя сходство с миной «загорелого» компаньона со странным на слух именем Али. Противник блондина откинулся навзничь с дырой в животе. Рядом валялась канистра.

     Кир забрал свой коммуникатор, освободил из рук мертвеца винтовку и осторожно двинулся по траншее к переднему краю обороны захватчиков, перебираясь через трупы, лежащие поодиночке или небольшими группами.

Пространство за спиной смердело смертью – густо, до дурноты. Кир, борясь с тошнотой, выполз из окопа, глотнул свежего воздуха, принесенного ветром, и помахал рукой в сторону терроформеров. Очистив легкие от смрада, он поднялся и замер.

     У самого бруствера распускал лучи маленький желтый цветок. Кир едва его не раздавил ногой. Пробив утрамбованный грунт, подставлял лепестки свету мириада ночных солнц нежный одуванчик.

     Кир отошел на шаг и сделал снимок. Коммуникатор по умолчанию запустил новое фото в сеть – собирать «репосты»********* и оценки. Первой «лайк» на снимок поставила Тая. Кир улыбнулся и «лайкнул» в ответ рисунок со шкодным котиком на ее страничке.

     С неба скатывалась яркая звезда. Она не гасла, словно давая кому-то время загадать самое заветное желание.

 

* «Лайк» - значок «нравится» в социальных сетях. Используется для выражения одобрения или согласия, иногда – проявления внимания к сообщению пользователя.

** Приват – частная переписка или сеанс связи в электронной сети.

*** Евразы – предположительно жители Евразийского континента.

**** Смайл – значок, состоящий из одного или нескольких символов, обозначающий эмоциональное состояние пользователя.

***** Видеочат – виртуальная площадка, на которой пользователи могут общаться в режиме реального времени, видя друг друга.

****** Материнский корабль – крупнотоннажное судно для транспортировки в космосе людей и техники поддержки, включая орбитальные челноки и малые корабли.

******* Терроформер – самоходная машина, используемая для переработки грунта в почву, пригодную для жизни земных организмов.

******** Фотообои – изображения, используемые в качестве фоновых рисунков на переносных электронных устройствах связи.

********* «Репост» - распространение сообщения другого пользователя. 

1. Сюжет - от 1 до 10 баллов – 8 
2. Стиль  - от 1 до 10 баллов – 9 
3. Соответствие теме - от 1 до 3 баллов – 2.5 
4. Субъективное мнение - от 1 до 3 баллов – 2.5 
Итого : 22
 Эндемик
 Из записи беседы с капитаном третьего ранга в отставке, ветераном коммерческого флота. Аудиоархив старшего звена следопытов Токмокского института истории. 
 

...Важная веха? Ха! Как все условно! Что вы, молодые, знаете о клоопянском прецеденте? Да, да, люди прекратили кровопролитную межпланетную войну между двумя негуманоидными расами, стали полноправными членами галактической лиги – межпланетного сообщества развитых цивилизаций. Об этом во всех земных учебниках сказано. Но! Шелуха! Чепуха! Примите, если правду ищете не для реферата. А коль сомневаетесь, поразмыслите, отчего примиренные противники в благодарность сократили контакты с нами до минимума? 

 

С обеими сторонами на момент конфликта человечество поддерживало торговлю. Коммерции сопутствовал культурный обмен – на том уровне, сколь возможно между разными видами. На Клоопе обитала разумная плесень, на Зоре царствовал вид крупных тараканов. Приятные торговые партеры, не находите? 

 

Клоопянская плесень образовывала колонии, которые осознавали себя личностями. Грибковая культура по земным меркам переживала эпоху возрождения. Умы клоопян занимали романтизм, искусство и восхищение прогрессом. Выражалось это своеобразно: грибок поражал крупных насекомых или животных, заставляя сооружать машины, рыть катакомбы и исполнять любые па на потребу. Но больше всего паразиты любили коллекционировать носителей, с азартом собирая экзотичные экземпляры. В погоне за особо ценным носителем, колония могла расшибиться в слизь. 

 

Купцы быстро раскусили, что да откуда, и наладили этапирование на Клооп преступников, приговоренных к высшей мере. Аморально? Как сказать. Тут точнее другое слово. Законно. Плесень платила щедро – сотнями метров искусных тканей, выплетаемых туземными пауками под контролем разумного паразита. Клопянский текстиль был нежен, тонок и прочен. Тонкая блуза из него выдерживала удар пули. 

 

Зоры, осознав себя царями природы, поделились на правых-левых, черных-белых, нижних-верхних, и в погоне за унификацией с наслаждением истребляли друг друга несколько тысячелетий. Планета стала находкой для химических компаний. В процессе взаимного уничтожения зоры проявили чрезвычайную изобретательность в разработке средств борьбы с вредителями. 

 

На момент инцидента зоры активно осваивали ближний космос. В одной из соседних систем насекомым понравилась планета с богатой флорой и фауной. Перенаселенному Зору она представлялась раем, а на поверку оказалась чистилищем. Это к тому, чтобы сломать клише, согласно которому таракане выступали агрессорами. Планетой той был Клооп. 

 

Зоры основали на Клоопе колонию. Им и невдомек было, что планета уже населена. В хитиновых головушках не укладывалось, что низшая форма жизни способна конкурировать с венцом тараканьей эволюции. Так что, наткнувшись на искусственные сооружения, зоры решили, что имеют дело либо с погибшей цивилизацией, либо с брошенной колонией. В пользу последней версии белел костями человеческий скелет, найденный в открытых катакомбах. 

 

Клоопяне тоже не признали в гостях собратьев по разуму. Плесень восприняла зоров, как новый вид фауны. Причем, как вид весьма способный и перспективный. Вскоре любопытный грибок не только покусился на несчастных колонистов, но и попал на их историческую родину. Зоры приняли паразита за инфекцию, вызывающую психическое расстройство, и спроваживали заболевших на родину. Начало ответному вторжению клопян на материнскую планету тараканов было положено. 

 

Будучи в ту пору безусым юнгой, я служил на свободном купце. Мы, как многие торговцы, в погоне за барышом ныряли в малоизученные обитаемые системы, где можно было взять товар дешевле, чтобы продать его дороже. На этом бизнес держится. К Клоопу наш корабль следовал, чтобы обменять заключенных на ткани. 

 

Купец материализовался на орбите Клоопа, когда внизу уже разгорелась настоящая бойня и, разобравшись в чем дело, было чему ужаснуться. Колонисты жгли вредителей, чем прогресс послал, плесень засылала в стан противника пораженных жучков-паучков и взятых в полон зомбированных зорян. Развлекались братья по разуму как могли, и отчасти была в том вина галактической лиги. 

 

В галактике действует запрет на передачу молодым цивилизациям инопланетных знаний и технологий. Был бы у кандидатов в неофиты детектор разумности, до войны миров, пожалуй, и дела б не дошло. Но правила игры, увы, писаны не нами, и, конечно же, не людьми решалось, можно ли доверить прибор кандидатам в неофиты. 

 

Сейчас, спустя много лет, я понимаю, почему детектор запрещен к экспорту на отсталые планеты. Результаты чудо-прибор выдает спорные и странные, с наскоку не осмыслишь. Оно и понятно: изобретатели детектора руководствовались нечеловеческой логикой. Мы, люди, в их шкале разумности почему-то застряли где-то между альдебаранским десятиногом и австралийским кенгуру. Что за недоразумение? Что оно значит? Мне, признаться, легче осознать, что безграничная и многообразная наша Вселенная в макромасштабах - брызг пены. Надеюсь, - морской или хотя бы пивной. Очень не хочется разочароваться в бытие. 

 

Мы не имели права делиться с торговыми партнерами детекторами, но могли им подсказать, насколько они заблуждались относительно картины мира. Безучастно наблюдать, как взаимно уничтожаются разумные расы, согласитесь, преступно. 

 

Не скажу, что решение вмешаться в конфликт, не было продиктовано и желанием получить выгоду. Не без этого. В трюме купца находилось более сотни капсул с погруженными в сон смертниками. Не в космос же их выбрасывать! Однако попытки разъяснить сторонам, что к чему, закончились фиаско. Противоборство ожесточилось. 

 

С точки зрения зора, его вид вел борьбу с пусть и разумным, но вредным и чрезвычайно опасным паразитом, с чем трудно не согласиться. Земляне ведь тоже, что скрывать, корабли химикатами обрабатывали, чтобы хитрому грибку не вздумалось с инопланетными технологиями познакомиться. Но, заметьте, мы руководствовались требованиями галактической лиги. 

 

В глазах клоопян имел место чистейший геноцид с использованием химического и другого оружия массового уничтожения. При этом, упрямая плесень настаивала на неотъемлемом праве паразитировать на зорах. Звать их, дескать, не звала, и буду защищать родную сырость от агрессора всеми доступными средствами. 

 

Капитан попробовал достучаться в межпланетный арбитраж. Лига ткнула нас носом в ...цатый параграф энной статьи, в которой указывалось о невмешательстве во внутренние дела цивилизаций, не доросших до вступления в дружную космическую семью. Что значило: галактическому сообществу на конфликт недоразвитых рас начхать. Не гуманно? Возможно. Но правильно ли требовать проявление человечности от негуманоидных рас. Да и к кому, опять-таки? К негуманоидам? 

 

Мы свернули удочки, благо ловить, увы, на Клоопе, было нечего. А что бы вы сделали на нашем месте? Чтобы не возвращаться порожняком, капитан решил заглянуть на Зор, болтавшийся в вакууме по соседству - в космическом, как вы понимаете, масштабе. Ядохимикаты тараканьи с тканями клоопянскими по прибыльности не сравнить, но на безрыбье, согласитесь, и червячок за креветку сойдет. 

 

На Зоре нас ждала неоднозначная новость. Вторжение клоопянского паразита захлебнулось, когда уж казалось, катастрофы насекомым не избежать. Плесень вырождалась в примитивный бездушный грибок. Передышка позволила таракашкам собраться с мыслями и найти на инопланетного паразита действенную отраву. Вся военная промышленность Зора принялась ковать оружие возмездия. Тараканам было не до торговли. 

 

Капитан созвал совет. На нем и прозвучала мысль о том, что конфликт нужно рассматривать в иной плоскости, не очеловечивая представителей инопланетных рас. Брякнул ее механик – зануда и ксенофоб, а не штурман, как пишут сейчас. Я хорошо помню. Штурман просто развил чужую мысль. Но был он очень убедителен. 

 

Вы будете улыбаться, но корабельный совет, взяв за основу идею механика и версию штурмана, выстроил логичное и цельное утверждение, которое капитан незамедлительно отправил депешей в лигу. Ответ не заставил себя ждать. Через несколько часов на орбитах обеих планет появились военные суда старших рас. Молодые цивилизации принудили к миру, заставив зоров сдать оружие, а клоопян освободить всех пленных. Противникам запретили приближаться к планетам друг друга на расстояние в световой месяц. 

 

Что сказал штурман? О, ничего особенного! Удивительно, почему никому раньше в голову не приходила подобная мысль. Плесень, процветающая на Клоопе, деградировала на Зоре, попав в чуждую экологическую нишу, изменить которую под себя не могла. Грибок являлся эндемиком, и его занесли в список редких видов в Галактике. 

 

Мы остановили войну, но напрасно ждали благодарности. Зоры послали нас куда подальше – таракашки оказались существами мстительными, и то, что мы воспрепятствовали торжеству возмездия, простить не могли. Не обрадовались миру и клоопяне. Они потеряли шанс выйти в космос и навечно привязаны к своей планете. Почему? А что происходит с представителем редкого вида, если он оказывается за границами заповедника? На него объявляют охоту. А вы говорите, история...

 

1. Сюжет - от 1 до 10 баллов – 7 
2. Стиль  - от 1 до 10 баллов – 8 
3. Соответствие теме - от 1 до 3 баллов – 2 
4. Субъективное мнение - от 1 до 3 баллов – 1.5 
Итого :    18.5/26
�Почва – чтобы избежать двусмыслицы и не спутать с настоящей Землёй.


�Всё?





